

特别关注

“大力号”起航出海去“唤醒”沉睡的古船

长江口二号有望年底前“破浪而出”

迄今为止我国规模最大的古船整体打捞迁移工程6日正式启动。下午,作为长江口二号古船整体打捞迁移工程主作业船——“大力号”缓缓驶离上海横沙码头,起航前往长江口二号古船遗址现场。

长江口二号古船是一艘清同治年间的贸易商船,也是我国水下考古发现的体量最大、保存最为完整、船载文物数量巨大的木质帆船。目前,它正沉睡于上海崇明横沙岛东北部北港航道水下,古船船体埋藏于海床下5.5米。考古调查显示,这艘清代古船船身现存约38.1米,已探明有31个舱室,其中载有不少精美文物,迄今已经清理出水600多件陶瓷器。

据介绍,上海古船打捞迁移工程采用世界首创“弧形梁非接触文物整体迁移技术”。海上现场作业阶段,“大力号”将在古船四周

放下22根巨型弧形梁,形成一个巨大的半圆柱沉箱,把总重量1万余吨的古船和泥沙海水“滴水不漏”地包裹起来,提升出水,嵌入另一艘特制打捞专用工程船“奋力”轮的中部开口月池。整个海上作业预计耗时2至3个月。

长江口二号古船有望于今年年底前“破浪而出”。“奋力”轮将“怀抱”长江口二号古船行驶到杨浦上海船厂百年旧址。考古人员将展开后续考古工作,一座古船博物馆也将就地展开筹建。长江口二号古船将“安家”于黄浦江畔。

今年3月2日,国家文物局和上海市人民政府联合宣布正式启动长江口二号古船考古与文物保护项目。这一项目作为中国水下考古重大工程已被列入《“十四五”文物保护和科技创新规划》。



“大力号”

太空添新星



9月6日12时19分,我国在西昌卫星发射中心使用长征二号丁运载火箭,成功将遥感三十五号05组卫星发射升空。卫星顺利进入预定轨道,发射任务获得圆满成功。

新华社发

2023年考研初试将于12月24日拉开帷幕

据新华社北京9月6日电 记者6日从教育部了解到,2023年全国硕士研究生招生考试初试定于2022年12月24日至25日,考试时间超过3小时或有使用画板等特殊要求的少数考试科目安排在12月26日。

教育部印发《2023年全国硕士研究生招生工作管理规定》明确,全国硕士研究生招生考试报名包括网上报名和网上确认两个阶段。网上报名工作安排在10月5日至10月25日,预报名工作安排在9月24日至9月27日。所有参加全国硕士研究生招生考试的考生均须在规定时间内进行网上报名和网上确认。

为帮助广大考生全面、准确了解研究生招生政策,“中国研究生招生信息网”将于2022年9月22日至26日开展“2023年全国硕士研究生招生宣传咨询”活动,届时所有研究生招生单位将在线解答考生提问。为更好地保障残疾考生利益,各省级招生考试机构和招生单位将按有关规定,积极为残疾人参加考试提供必要支持条件和合理便利。

长江口二号古船出水文物：呈现上海开埠初期多元文化



长江口二号古船的四爪铁锚。

“二甲传胪图”杯、“吹绿”釉瓷、青花双耳“嫁妆瓶”乃至越南水烟罐……沉睡于上海崇明横沙岛东北部北港航道水下的长江口二号古船,近年来陆续有文物出水。

9月6日,上海市文物保护研究中心又公布了一批经过清理和初步考证的出水文物。这些瓷器多为贸易交流瓷,制作精良,它们如散落海底的拼图碎片,为人们“拼贴”出一幅上海开埠初期生机勃勃、文化多元的社会生活图景。

据上海市文物保护研究中心副主任翟杨介绍,长江口二号古船整体迁移和打捞工程从筹备至今,已清理出水600多件陶瓷器。考古工作者在前期水下调查和整体迁移预处理阶段,提取和清理了部分古船相关出水文物。这些瓷器大多产自景德镇窑,也有部分可能产自江苏宜兴窑和福建地区窑口。

小心翼翼地托起一只清同治景德镇绿釉杯,翟杨称这件文物可以被命名为“001”号。绿釉杯小巧玲珑,底部有矾红彩书“同治年制”篆书款识。翟杨表示,这件出水文物的底款,对于长江口二号古船的年代判定起到了重要作用。

“景德镇窑于明代宣德年间始烧绿釉瓷器,至清代早期又引入欧洲技术,创新出一种‘西洋绿色器皿’,釉质上与传统绿釉有所不同,并且是通过吹釉的方法施釉。这件出水绿釉杯因长期受海水腐蚀,微呈褐色。但它自带的上海开埠之初中外文化交流印记,却依然鲜明。”翟杨说。

与“洋气”的绿釉杯相比,一旁的清同治景德镇窑粉彩“二甲传胪图”杯显得格外古色古香。这件粉彩杯,杯身描绘着两只螃蟹张开蟹钳夹着芦苇行走。专家解读称,两只螃蟹,寓意“二甲”;芦苇则谐音“胪”。在清代,科举考试中的“二甲第一名”也就是



古船出水文物绿釉杯,底部有矾红彩书“同治年制”篆书款识。



古船出水文物越南水烟罐。



古船出水的“二甲传胪图”杯。

据新华社电

殿试第四名被称为“传胪”,寄托着当时人们对“金榜题名”的殷切祈愿。

水下考古队还发现了一只形体硕大的清同治景德镇窑豆青地堆白青花松下高土图双耳瓶。这个瓷瓶高达60厘米,丰肩鼓腹,两侧有双狮耳饰,瓶身上以青花绘有松下高土图。专家解读称,这种款式流行于晚清民国时期,多用于陪嫁妆奁,民间俗称“嫁妆瓶”。令人惊喜的是,当考古人员一层层清理和收集瓶身里面厚厚的淤泥,准备用于今后进一步研究时,从“嫁妆瓶”里又连续取出了共计50只青花团龙纹杯。

今年3月2日,国家文物局和上海市人民政府联合宣布正式启动长江口二号古船考古与文物保护项目,已明确长江口二号古船是一艘清同治年间的贸易商船,也是我国水下考古发现的体量最大、保存最为完整、船载文物数量巨大的木质帆船。近期,水下考古工作者在古船北边同时发现了船舵和铁锚,从另一个侧面为长江口二号古船的“体量最大、保存最为完整”提供参考数据。

长江口二号古船船舵的舵杆,残长约5.6米、直径42厘米,上面还包裹着52道宽约7厘米的铁箍,推断是为了加固舵杆。舵柄则由铁箍合围3根木材而成,最长处达6.26米。此外,长江口二号古船的铁锚为四爪锚,长约3.3米(不含铁环),亦是目前国内发现较大的古代四爪铁锚。

长江口二号古船预计于今年年底前整体打捞出水,此后文物考古工作人员将根据古船考古和文物保护方案,围绕古船遗址形成过程、建造技术、航线等课题展开全方位研究,最大程度地发掘古船的科学、历史、艺术、社会和文化价值,逐步揭开长江口二号古船的众多谜题。

泸定地震已致65人遇难



救援人员在运送受伤老人。

据新华社电 记者6日从四川省甘孜州和雅安市石棉县相关部门获悉,目前四川泸定地震已造成65人遇难,其中甘孜州37人遇难、失联12人;石棉县28人遇难、78人受伤。

据悉,四川正在全力以赴搜救伤员,妥善安排受灾群众,加紧打通救援通道,严防余震和次生灾害,加快抢修受灾地区基础设施,最大限度减少人员伤亡和灾害损失。



救援人员在抢修泸定县城与磨西镇之间的公路。

健全关键核心技术攻关新型举国体制 全面加强资源节约工作

思维,从严监督管理,防范化解重大资源风险,也要考虑经济社会发展现实需要。

会议强调,推进农村集体经营性建设用地入市改革,事关农民切身利益,涉及各方面利益重大调整,必须审慎稳妥推进。试点县(市、区)数量要稳妥可控。要坚持同地同权同责,在符合规划、用途管制和依法取得前提下,推

进农村集体经营性建设用地与国有建设用地同等入市、同权同价,在城乡统一的建设用地市场中交易,适用相同规则,接受市场监管。

要坚持节约集约用地,坚持先规划后建设,合理布局各用途土地。要严守土地公有制性质不改变、耕地红线不突破、农民利益不受损,落实永久基本农田、生态保护红线、城镇开发边界

等空间管控要求。

会议指出,党的十八大以来,党中央高度重视和加强乡村医疗卫生体系建设,从完善基础设施条件、人员队伍建设、机构运行机制等方面采取一系列举措,持续提升乡村医疗卫生服务能力,基本实现了农民群众公平享有基本医疗卫生服务。要重点强化县域内

医疗卫生资源统筹和布局优化,合理配置乡村医疗卫生资源。要加强人才培养和引进,统筹解决好乡村医生薪酬分配和待遇保障问题,打造一支专业化、规范化的乡村医生队伍。要提高农村地区医疗保障水平,强化乡村医疗卫生服务体系协同,加强疾病预防控制能力建设,加快构建起强大的公共卫生体系,为维护人民健康提供有力保障。

中央全面深化改革委员会委员出席会议,中央和国家机关有关部门负责同志列席会议。

离不开“网上办”“智能办”,智能审批系统实现了无人工干预秒批,让符合条件企业设立瞬间完成。目前,哈市营业执照平均办理时间67分钟,印章平均办理时间(含送达)38分钟,税务Ukey平均办理时间67分钟。全流程办理时间平均为114分钟,不到两小时即可完成。

时间的压缩离不开环节的减少。“企业开办最基本的四个环节包括办理营业执照、刻制印章、办理税务发票、办理社保登记,过去,企业办理这些事项需要多个部门跑,现在一个窗口就能办结。”王建宇告诉记者,现在,哈市将以前需要单独办理的事项纳入到企业开办的流程中来,如银行预约开户、公积金开户登记、医保登记等。纳入整合成一件事以后,申请人可以一个窗口一次

性提交所有材料和表格,在一个窗口一次性取到所有办理的结果。同时,也可以通过网上一次性提交材料,办理结果通过邮寄的方式一并送到指定的地点,从而实现“零见面”即可办。

今年上半年,哈市新登记市场主体近10万户

近年来,哈市在企业开办上向改革要动力、向创新要活力,企业获得的不仅是便利,更是真金白银。记者了解到,过去企业开办的费用主要有两笔,一个是刻制印章的费用,另一个是购买税控设备的费用。对此,哈市进行创新式服务,让企业开办享受“零费用”。“我们会赠送企业‘大

包’,企业不用出去刻章,等着印章免费送上门既可。”王建宇告诉记者,哈市将赠送印章列为政府财政预算,为新开办企业免费赠送一套印章,2小时内供应商就能将印章送到指定的地点。

“一套普通的印章也得200元左右,现在办企业,不仅刻章的钱不用花了,在家坐着等,印章就能免费快速到家。”赵岩告诉记者,过去自己去刻章最快也得第二天才能取,现在真是“秒办”。除了印章外,“大礼包”内还赠送了税务Ukey,截至目前,哈市共赠送印章4.7万套,赠送税务Ukey1517个,免费邮寄大礼包4535个,累计为申请人节省费用1416万元。哈市企业开办改革取得了突出的成绩,开办便利程度有目共睹。2021年,哈尔滨市作为80个参评城市企业开办指标的唯

一代表,在全国优化营商环境经验交流现场会上进行典型发言,做法被写入《中国营商环境评价报告2021》和《中国数字政府建设报告2021》,被国家市场监督管理总局收录为经典案例。

为促进哈市市场主体快速发展,哈市专门成立了市场主体增长专班,市市场监管局协调各成员单位分解任务、形成合力。改变多年形成的坐等申请人上门申请的管理方法,组织干部主动“走出去”,联系社区、街道、乡镇政府,宣传政策,采取靠前服务、主动帮办等具体举措,激发群众创业办照热情。今年上半年,哈市新登记市场主体近10万户,创历史新高。目前,全市市场主体总量实有106.81万户。其中,企业28.79万户,企业数量是2012年的2.14倍。

(上接第一版)促进生产领域节能降碳。要增强全民节约意识,推行简约适度、绿色低碳的生活方式,反对奢侈浪费和过度消费,努力形成全民崇尚节约的浓厚氛围。要综合运用好市场化、法治化手段,加快建立体现资源稀缺程度、生态损害成本、环境污染防治的资源价格形成机制,不断完善和逐步提高重点产业、重点产品的能耗、水耗、物耗标准,促进资源科学配置和节约高效利用。要处理好利用和节约、开发和保护、整体和局部、短期和长期的关系,既要坚持底线

(上接第一版)哈市不断对企业开办各环节“网上办”进行探索。2017年1月,哈市试点启用了网上企业登记注册系统,初步具备智能化提示、自动逻辑判断、信息快速导入、申报材料自动生成等功能,能够实现“外网申报、网上预审核”。2019年7月1日,无纸全程电子化登记系统全面上线运行,全面实现了“不见面”办理,并可免费获取电子营业执照,达到了“一口受理、一口送达、全程联办、全程网办”的效果。

信息网、各部门互联互通,从根本上压缩了企业开办时间。2018年9月,哈市将企业开办时间由11.5个工作日压缩到了5个工作日;2019年3月,压缩到了两个工作日;2021年,压缩至6小时;2022年初,压缩到4小时完成。企业开办“大提速”